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Scrisori nefrancate nu ae primeee 

Comentariile. 
Dupa cum era de aşteptat, presa 

maghiara comentează îa chip foarte 
viu discursul rostit de contele Apponyi 
la Jászberény. Mal toate ziarele buua-
pestane scot In relief îndeosebi acel 
pasagiu din vorbirea contelui, în care 
AppoDyi ia apărarea luî Széli şi în 
acelaşi timp ameninţa. 

Bată, de pilda, сѳ scrie în pri 
vinţa aceasta „Budapesti Hirlap* (deU 
27 o.): 

„De ce sare contele Apponyi 
întru apărarea luî Széli Kàimàn? 
Are Széli nevoie îneontra luî Köt
bér su fie acoperic de solemna de 
claraţie de încredere a presidentu-
luï Dietei? Orî ameninţarea luî Kos 
suth Ferenez şi revoluţia parlamen
tara a kossut hiştilor este aşa de 
serioasă şi periculoasă, eă preşe
dintele Dietei trebue eă se între-
pună cu toată greutatea lui şi după-
ce de altfel In urma declaraţiei pri
mului ministru acelea au ajuns nea
venite? Contra cui a voibit Appo
nyi? Bl singur spune că Incontra 
disposiţiilor. 

„Disposiţii? Ce trebue a se în
ţelege sub acest cuvent? Motivele 
obiective: transaeţiunea, discuţiile 
lungî esupra bugetului nu explică 
primejdia disposiţiilor. Ci cuvêntul 
acesta mal mult maschează adeve-
rul: di posiţia ѳ produsă mal &les 
In clubul liberal şi în presă, de acele 
persoane intrigante, cari prin veni
rea la putere alul Széli, au ajuns 
nemulţumite cu fusiunea şi că nouile 
alegeri au spart cucele şi vechiul 
sistem . . 

In contra nemulţumiţilor din sloul 
partidului a vorbit deci Apponyi. Nu
mitul ziar nieî nu presupune că a vor
bit fără să ѳѳ fi Înţeles cu Széli. 

Care va să zică în partidul gu
vernamental sunt nemulţumiri latente, 
intriganţi chiar, e»rl au ajuns să în-
grijoreza guvernul pâuă la gşa grsd, 
In cât eimr presidentul Dietei B ' Ô 
simţit îndemnat să ia positie. 

Din vorbirea contelui înţelegem 
apoi, că primejdia este cu iitât mal 
mare, cu cât „nemulţumiţii şi intri
ganţii" licitează în sus: prin legăturile 
ce au la Curte şi în Austria el insi
nua eă sont gata să încheie transac-
ţia făcând concesiunile pe ca I dacă 
li-ar admite actualul guvern, Арровуі 
a declarat că ar trece în oposiţie O 
ameninţgre deci şi un memento, mal 
ales dacă vom mal lua şi restul : unde 
Apponyi zice anume, că majoritate 
pentru o altfel de transacţie de cum 
o contemplează Széli nu в'аг putea 
încheia nici de cum, deoarece majo
ritate pentru o astfel de operă poli
tică nu s'ar găsi nici fâcênd alegeri 
după vechiul sistem. 

Noî, se înţelege că n'avem să In
trăm în analisa diferenţelor ce se con
stată In sînul partidului delà putere. 

Constatăm numai manifestaţiunile 
neînţelegerilor, căci pentru a cunoaşte 
esact situaţia, în primul rend e ne
voie să ştim ce se petrec între culise. 
Vorbirea contelui Apponyi, d^pă măr 
turisirea celor mal multe ziare, este 

o dovadă că Intre culise se petrec 
lucruri destul de grave. Atât de grave, 
încât „Budapesti Hirlap", comentând 
vorbirea lui Apponyi, vorbeşte de „po
litician! cu scăderi morale cari sunt 
primejdia cea msï mare a parlamen
tului, constituţiei şi vieţii publice na
ţionale, căci el nimicesc ori-ce ten
denţa nobilă* . . . 

Primejdia aceasta a fost anun
ţată ţeriî de contele Apponyi. Bată 
ce se comentează mal ales ca impor
tant în vorbirea distinsului bărbat de 
stat. 

Care va fi efedul vorbirii : domo-
li-se-vor intriganţii ori vor urma cu 
activitatea lor, eată ce române acum 
să vedem. 

h% tot caşul Apponyi a vorbit la 
Jászberény nu aşp, incidental or! ca 
să facă plăcere alegötorilor sëï, ci 
pentru-ca eă-'şl spună părerea asupra 
situsţiunel ce s'a format la jumötate 
au după alegeri. 

Presa maghiară despre serbă
rile din România. Despre serbările 
delà 10 Maiu date în Bucureşti, întreaga 
presă maghiară a adus rapoarte lungi, 
ear „Budapesti Hírlap* ţi „Egyetértés" 
au scris articole elegioase. Organului 
kossuthist i a impus mult îndeosebi ordinul 
de zi dat oştirei de Regele, ordin pe care l 
vom publica în întregime şi noi. .Egyet 
értés* (delà 28 c) presintă pe regele 
Carol drept un monarch de model delà 
care ar putea să înveţe şi monarcht de aï 
statelor mari, 

Memento la alegerea de Episcop. 
In toate timpurile oamenii au purtat 

lupte continue şi intensive pentrn libertate ; 
aceasta o fac şi astăzi; despotismul este 
priincios numai persoanelor privilegiate, ear 
massa poporului simte greumêntul şi amarul 
vieţii. Dar precum vermeié, deşi atât de 
neînsemnată fiinţă, dacă-'l torturezi încă 
se svercoleşte din toată puterea şi de sigur, 
de ar putea, s'ar rësbnna: tocmai aşi este 
şl omul cel asuprit şi robit de arbitriu! 
unor stăpânitoti fără durere pentru popor. 
1-toria, şcoala vi< ţii ne arată destule icoane 
triste despre guvernamente despotice şi 
luptele crâncene, ce s'au purtat pentru 
scuturarea acelora. Numai un guvern des-
interesat, care pe toţi cetăţenii îi iubeşte 
d'opolrivă, nu unora li este mumă, ear 
celoraîaiţi ciumă; dacă respectează legile, 
distinge numai virtuţile fără a căuta în 
faţa oamenilor : astfel de guvern iubeşte 
pacea şi unde domneşte pacea, acolo darul 
lui Dumnezeu se sălăşlueşte. Societatea 
condusă de principii liberale prosperează 
şi chiar şi in năcazuri îşi află uşurinţă şi 
mâcgăere. 

Dacă aufel de convingeri nutresc 
oamenii faţă de regimele lumeşti, oare ce 
vom aştepta delà guvernul bisericesc? Bi
serica este depositsrul înveţăturii sublime 
a învăţătorului lumii, Christos, şi princi
piile moralei lui conduc astăzi pe toţi 
oamenii civilisaţi; biserica trebuie să fie 
ua reflex al razelor luminii lui Christos, în 
toate faptele apostolilor ei. ,Aşa să lumi
neze lumina voastră înaintea oamenilorî 
ca vëzênd faptele voastre cele bune, să 
să preamărească pe tatăl vostru, cel din 
ceriurt". 

Dar cari sunt faptele bune? După morala 
creştină, acelea sünt bune, cati corespund 
scopului celui bun îa conformitate eu legea 
luî Dumnezeu. Şi legea Iui Christos, tesaurul 
nostru sufletesc, a adus în lume pace întru 
dragoste reciprocă şi libertatea deplină. Pe 
aceşti stâlpi s'a întemeiat şi aie să vecu-
ească biserica lui Christes. Pentru princi
piile liberale ale bisericii creştine noi astăzi 
nu mai avem episcop! şi preoţi din sămonţia 
luî Levi, nici nu e restrins darul preoţiei 
ca un privilegiu pentru o castă, ci se 
imparle darul tuturor celor chemaţi şi 
virtuoşi. Dar, oh! cât de departe stau la 
noî unii oameni şi astăzi de spiritul legii 
Libertatea emancipată de Christos, unii 
apostoli al timpului nostru voesc să o ro-
biască. Nu se caută azi vredniciile perso
nale, ci interesele deosebite; nu e în vedere 
binele obştesc, ci egoismul propriu. Fari
seismul din biserica noastră nu a încetat, 
ci lucră din respr.terl la menţinerea sa, prin 
pălmuirea legii lui Christos. 

După acestea premise, să ne ocupăm 
cu alegerea de Episcop la Arad, ca de o 
afacere primordială în biserica noastră, 
care are să se efeptuească, prin membrii 
cel mai luminaţi al bisericii, aleşi şi distinşi 
de popor, prin conlucrarea darului Duhului 
sfanţ, ca conform mandatului, ce an primit, 
să conlucre spre binele obştesc. Deşi 
deputaţii aleg Episcop, dar lor nu le poate 
fi indiferentă dorinţa тазэеі poporului, delà 
care au primit mandatul. Ear noauë cleru-
W.% şi poporului nu ne poate fi indiferent 
modul, cum deputaţii sinodali eparchiali 
vor usa de dreptul, сѳ li-am dat, şi cum 
ne représenta dorinţa noastră. Avem adecă 
toţi cuvent să cerem ascultarea durerilor 
noastre şi respectarea dorinţei noastre. Ţin 
de lipsă a observa, cumcă judecând din 
esperinţa câştigată, avem motive puternice 
să fim îngrigiţi de soartea noastră, ca popor 
şi ca biserică, noi credincioşii diecesel gr.-or. 
a Aradului. Nici decât nu ne poate fi in
diferentă chestia alegerii de Episcop, pen
tru-că cine să se poată numi român şi 
creştin bun, care să-'şi doriască rău bise
ricii sale? 

Ear bine poţi aştepta numai dacă în 
fruntea diecesel va sta un bărbat luminat, 
iubitor de dreptate, care să respecteze legen, 
în sus şi în jop, să fie energic în săvârşirea 
binelui, părinte adeverat faţă de toţi fiii 
săi. Episcopul să aibă în vedere mumai 
esclusiv binele bisericii, care este mireasa 
Lui, car nu a servi intereselor familiare 
ale unora şi altora, cu ignorarea sentimentu
lui de dreptate. De aceea sânţii părirţi an 
şi hotărît î i canoane, ca Episcopul ?ă fij 

celib. Acest°a au să fie calităţile de frunte 
ale unui episcop. 

Să vedem acum cine ni-se pune Î D 
prospest de a fi episcop al nostru? După 
comunicatele din fol atât româna cât şi 
străine din patrie, este vorba că deputaţii 
sinodali vor candida pe doi demnitari la 
viitoarea alegere: P. C. Lor archimandritul 
Hamsea şi vicarul Mangra. Care din aceşti 
doi să corespundă tuturor recerinţelor, care 
să fie ales dintre cei chemaţi? Se înţelege, 
că eu tot atâta drept am a preocupa 
opiniunea publică, pe cât cel nechemaţi 
până acum au avut dreptul a terfeli o 
causă aşa sântă a bisericii noastre Ы foi 
şi mal puţin chemate şi au făcut-o din 
interese egoiste. Tocmai de aceea a servi 
adevărului este datorinţa ori şi cui. 

Fára a mi fi scopul să iau sub critică 
persoane atât de respectabile şi înalte, cai! 
chemate sunt a fi distinse de biserica, de 

a-i aşeza pe treapta cea mai înaltă, totuşi 
îa acest cas cumpăna se reclamă. Eu nu 
voi vorbi nici de calificaţiune aci, nici de 
fapte, nici de meritele prestate pentru naţiune 
şi biserică; acestea le cunoaşte opinia 
publică. Notorie este a cumpeni numai de
votamentul, cu care unul sau altul dintre 
candidaţi ar servi biserica sa, când ar 
ajunge episcop, şi aceasta judecând din 
trecutul de până acum şi legăturile Lor 
sociale şi familiare în cari stau astăzi cu 
factorii dătători de ton al dieceseî şi mitro
poliei noastre. 

Că de ce importanţă este această de-
ducţiune, ca să se ştie, aflu de lipsă a 
face alueiune la fericitul întru pomenire şi 
de Dumnezeu iubitul metropolitul Andrei 
Şaguna, carele în toată vieaţa sa, mal ales 
ca Episcop şi Metropolit, cu zel ne mai 
pomenit a lucrat numai şi numaî pentru 
biserica sa. Cât a învăţat cu cuvêntul, cât 
a scris El cu condeiul, cum a purtat gri je 
fără samăn să reînvie biserica sa. Şi ce 
resuitate strălucite a obţinut, pentrucă nu
mai viitorul bisericii şi naţiunii a fost 
preocupaţiunea Sa. Drept şi modest în sen
sul clasic al cuvèntulul. Şi făcea numai 
bine, pentru-?! in oale-I nu i-se încruci
şau impedimente de cele prevăzute pentru 
nn episcop In hotărîrile sfinţilor părinţi 
anume : nu avea rudenii, nu fraţi, nu ne
poţi şi nepoate şi de ar fi avut de aceia, 
încă doară nu ar fi fost aplicat — ceea-ce 
se vede din faptele lui — ca numai de 
ei să grijască, pe aceia să-i fericească; 
ear biserica, turma sa scumpă, să o lase 
pradă nepotismului şi parveniţilor. Şi eată 
acest rar şi epocal bărbat ne-a scos pe noî 
din întunerec la lumină şi ne-a adus ca 
un Moise în pămentul făgăduinţiî. 

Să punem acum in asemănare de ma
rele Andrei, pe fostul episcop delà Arad, 
loan, care un restimp mai lung, relativ, a 
păstorit această diecesă, şi să nu zicem, 
că sub Dînsul nu a prosperat diecesă, că 
ar fl păcat, şi pentru tot ce bine a făcut, 
i-v'om fi pururea recunoscători. Nui pu
tem însă erta partea cea rea, relativ pre-
ponderantă, că cu o mână a binecu
vântat şi cu alta a bătut: nu pe toţi fiii 
sëï i-a strîns la sîn eu iubire părintească, 
c unora le fu tata, altora maşter şi la al 
treilea rind de oameni persecutor în gradul 
superlativ. Din operaţiunile, cari II caracte-
risează partea cea rea, să le retăcem pe 
toate de astădată în ajunul alegerii de 
Episcop la Arad, să-'Î considerăm numai 
aceea, care ne inspiră şi azi legitime în-
grigiri faţă de diecesă şi anume: boldul 
Sëu determinant spre conservarea şi feri
cirea tuturor nepoţilor şi cuscrilor până 
la cele mai depărtate graduri, spre ne
fericirea ODştei. Ştiut este, că toţi 
Cii-ce erau In calea acestor favoriţi erau 
delăturaţi şi alţii până la exterminare te-
rorisaţi. 

Aşa ne putem explica venirea proto
popului Putici la Timişoara, a lui Hamsea 
la Lipova, a celuilalt ca archimandrit, 
Giorgia la Butenî etc. etc. Şi încă să zi
cem, că nu ar fi periclu acesta. Da, repet 
că nu ar fi periclu. Insă, ce cugetaţi On. 
cetitori, oare nu ar fi mare periclu pen
tru biserică atunci, când neamurile sunt 
protopopi; unul din el ar fi episcop, ear 
unchiul, capul suprem, este metropolitl 
Apoi, mă rog, judecând din cele experiate, 
oare nu vedem noi în această stare ade-
verindu-se proverbul, câ: „Turcul te bate 
şi tot Turcul te judecă". Să vedeţi fraţi
lor preoţi şi învăţătoiî atunci procese dis-
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chialï, ca prin votul lor Lor să aleagă de 
Episcopul al n nostru рѳ chematul obşteî. 

Un preot din Bănat. 

„Hamsea—Mangra 
és egy névtelen"... 

Adecă „Hamsea—Mangra şi un 
anonim'... Ceï douî sunt cunoscuţii 
candidaţi la episcopia din A r a d, 
ear anonimul este. . . P. C. Sa proto-
sincelul I. Ignatie Pap. Ear articolul 
cu titlul de mal sus a apărut In 
„Aradi Közlöny" delà 28 Maiu. 

Eată cum începe „leiborganul" 
dlui Hamsea: 

«Lupta pentru episcopia Aradului ur
mează Intre candidaţi fata cruţare şi cu amă 
răciune. Unii fac disposiţil pentru ainsi! 
tn foile române, alţii induc tn eroare zia
rele maghiare din capitală pentru a lise 
plasa câte un articol. 

.Unul dintre ziarele oposiţionale din 
Budapesta, care de ani de sile duce cam
panie înverşunată in contra lui Hamsea, 
este acum tn situaţia neplăcută că din punc
tul de vedere aî consecuenţil ar treb-1 să 
recomande în scaunul episcopesc pe Man
gra. Foaia, care nu poate face lasă acea
sta nici pentru tendenţa sa anti-haraaistă, 
s'a ajutat aşa, că ia atitudine pentru al 
treilea, pe care nu-'l numeşte, totuşi eei In 
curent cu lucrurile ştiu că e vorba de Ig
natie Pap. 

Şi după acestea reproduce un 
articol apărut în „Egyetértés* delà 27 c. 

Va să zică „Egyetértés* ar fl zia
rul oposiţional care „de ani de zile 
duce campanie înverşunată In contra 
luî Hamsea".,. 

Afirmarea aceasta a ziarului „A 
K.* este de natura afirmării pe care 
după Rusalii s'a simţit dator însuşi 
dl fişpan Urban Ivàn s'o desmintă. O 
să se mire, de sigur, şi d-nil delà 
„Egyetértés" când vor cetl-o. Şi vor 
zice : dacă tn chestia ce-'I ating pe el, 
„A. Közlöny" are atâta—Indrăsneală, 
ca să nu zicem altfel, apoi e de în
chipuit obiectivitatea pe care o dove
deşte când vorba e de Români. 

De altfel era destul ca „A. K." 
să spună numele ziarului oposiţional 
care „de ani de zile duce campanie 
înverşunată In contra lui Hamsea", şi 
cetitorii şi-ar fi adus aminte de mul
tele articole reproduse din „Egyetértés", 
articole cari tocmai dimpotrivă : erau 
tn contra dlui Mangra şi favorabile 
dlui Hamsea. 

Adevërul e că „Egyetértés" de 
erl a scris un articol obiectiv tn care 
arată rëul ce se naşte din lupta pe 

teren bisericesc, articol tn oare nu ia 
poaiţie nici pentru dl Hamsea, nici 
pentru dl Mangra, ci zice : 

,Nu-I om tn Diecesa Aradului, care 
să nu se întoarcă indignat de către cel cari 
In haisa pornită contra lai Mangra merg 
până acolo, că nu mal cruţă deja nici sanc
tuarul familiar, nicî onoarea rudeniilor ne
vinovate, nici demnitatea bisericii". 

Ear după ce spune că In intere
sul Iul Mangra se fac intervenir! pe 
lângă factor! importanţi, urmează: 

„Controla din Timişoara sosită azi pu
blică din peana unu! distins biserican (de
sigur. . . Măglaş ! R.) un articol, dar şi acesta 
e plin numai cu insinuări împotriva lut 
Mangra. Ca mare aparat vrea să demon
streze că tn virtutea trecutului seu, Mangra 
nu face pentru a fl episcop, dar nu ştie să 
aducă motive convingătoare că dacă ar 
ajurga episcop celalalt candidat, ar fl ca
pabil să facă rtndui lă în Dieceza mult fră
mântată... Om cu mâni curate şi cn suflet 
curat trebue ales episcop, care în virtutea 
trecutului seu să nu fle bănuit de opinia pu
blică. Dar In acelaşi timp earăşl trebue 
mână energică, să facă ordine acolo unde 
intriga, egoismul şi nepotismul a zftlărnicit 
ori ce lucrare armonică*. 

Aşa zicem şi noi. 
Cât priveşte apoi afirmarea lui 

„Aradi Közlöny* că „unii" candidaţi 
îşî fac aderenţă prin „foî române", 
să distingem bine: este unul singur, 
di Hamsea, care a solicitat spriginul 
ziarelor „Tribuna", „Controla" şi „Ga
zeta Transilvaniei", şi n u l frumos ca 
„Aradi Közlöny" să se supere pe co
legi! sel de luptă. Tot aşa: amicii 
d-lul Hamsea au nmblat şi umblă să 
plaseze articole şi să seducă buna cre
dinţă a ziarelor maghiare. 

Din Bucovina. 
f Dr. Ioan Ţurcan. 

Luni seara (19 Maiu st. n.) a adormit 
tn Domnul arehipresbiterul-mitrofor Dr. Ioan 
Ţurcan, fost asesor la consistorul din Cer
năuţi şi unul dintre ce! mal valoroşi repré
sentant! al poporului român din Bucovina, 
tn dieta Bucovinei şitn dieta ітрзгіаіа aus
triacă. 

Născut la 19 Aprilie 1818 îa Crişcea-
tec-, după terminarea cursurilor teologice şi 
celor delà universitatea din Viena, s'ă că
sătorit tn 1843, fiind în acelaşi an hirotonit 
preot şi instituit administrator al paroihiel 
Mamaeştil-vechî, ear' In 1844 — drept re
cunoştinţă a meritelor sale câştgate prin 
delăturarea turburărilor confesionale şi ză
dărnicirea acţiunii de convertire la unaţie 
— a fost numit paroch al numitei parochil. 
Activitatea sa în acest post i-a câştigat în 
scurt timp stima şi încrederea clerului, aşa 
că deja tn 1848 congregaţiunea preoţime! 
diecesane, convocată de episcopul Eugenie, 
l'a propus să fle numit asesor consistorial 

La 1862 sistemisânda se posturile de ase
sori salarisaţ', Dr. Ţurcan renunţă la paro-
chia sa şi-şl transpune locuinţa In Cernăuţi, 
unde cu mult zel, cu multă pricepere şi 
deosebi cu învăpăiată dragoste pentru cău
şele bisericeştl-şcolare ale Românilor buco
vineni provei? agendele de сопвіііег con
sistorial până la 1897, când —- !a cererea 
proprie — este pensionat, Alăturea ca co
legul seu Silvestru Morariu Andreevicl (mal 
târziu metropolit al Bucovinei) luptând pen
tru constituţionalism şi sinodalitate şi astfel 
face I opoziţie episcopului Hackaaan, ambii 
au fost suspendaţi şi numai dupâ moarte 
Iu! Hackman, în 1871, şi-au putut reocupa 
posturile. 

Bărbat de cultură vastă şi de activi
tate prodigioasă, röposatul s'a ridicat până 
la cea mai mare distincţie ce poate fl dată 
unul preot de mir, fiind la 1887 ridicat de 
metropolitul Silvestru Ia rangul de archi-
presbiter-mitrofor, ear' M. Sa Impö râtul In 
1880 i-a exprimat recunoştinţă pentru ser
viciu şi tn 1898 l'a distins cu medalia de 
aur pentru serviciu crediicioB de 40 ani. 

Ca politician, röposatul a fost figura 
marcantă, care nicl-cftnd nu a deviat delà 
calea dreaptă a apărării drepturilor poporu
lui român bucovinean. 

Cuvântarea M. S. Regelui Oarol I 
la distribuirea noilor drapele In 

ziua de 10/23 Main. 
După terminarea solemnităţii di

stribuire! celor 43 steaguri noul, Ma-
jestatea Sa Regele, având tn jurul 
seu pe veteranii cari au făcut cam
pania neatârnare!, a rostit următoarea 
cuvântare : 

„Serbăm a douăzeci şi eincea aniver
sară a neatârnărei României, consfinţită de 
armată prin isbânzi strălucite. 

Cu steaguri desfăşurate în frunte, vi
tejii voştri tovarăşi au intrat cu hotârîre în 
luptă şi au cules lauri neperitori, din tari 
regatul a răsărit. 

Un sfert de veae aceste steaguri au 
fâlfâit în rîndurile voastre, arătând drumul 
biruinţei şi ca simbol al credinţei, jurat de 
ostaşii Patriei şi Regelui. 

Sfâşiate de gloanţe, ploi, furtuni şi 
stropite cu sângele eroilor noştri, vechili 
steaguri şi-au împlinit datoria lor; ele vor 
fi depuse în sala Tronului alăturea eu Co
roana de Oţel, spre a le păstra qeneraţiu-
nilor viitoare, ca semne vëdite ale faptelor 
rësboinice, cari au întemeiat Statul român. 

Am încredinţat regimentelor şi bata
lioanelor, cari au luptat pe câmpiile Bulga
riei, steaguri noui, binecuvêntate de Bise
rică şi împodobite de Steaua României, Vir
tutea Militară, Crucea Dunărei, ea falnică 
rësplatâ a vitejiei armatei şi ca vetinied 
amintire a timpurilor glorioase. 

Steagul este pentru ostaş cel mai sfânt 
odor, dinaintea căruia trebue să ne închi
năm cu dragoste şi veneraţie, cea mai înaltă 
expresiune a cinstei şi a renumelui ; în cea
suri de primejdie, însă, el va fi căleueul 
nostru, conducèndu-ne delà luptă la isbândă. 

eiplinare în tractul Timişoriî — precum 
sub I. P. S. Sa Episcopul Meţinanu s'au 
întâmplat — dar sä vor fi întâmplat şi se 
vor maî întâmpla in toate tractele, unde 
până acum s'au înstăpânit şi se vor înstă
pâni, ca şefi în viitor vlăstaril neamurilor 
seminţia lui Levi din biserica noastră. Unde 
numai vor fl comune bune, preoţi şi învă
ţători de cel cu feţe, din multe pricini lor 
neplăcute, vor fi deiăturaţî, căci vor maî 
fi rëmas, respective se vor spori şi în vii
tor neamurile. Şi unde cugetaţi, că va fi 
forul flo apelaţiune? Asemenea celuî con
damnat la moarte, ce nu dobândeşte gra
ţia domnitorului, ci së îndrumă la cer după 
mântuire: la aceeaşi graţie să se aştepte 
condamnaţii noştri bisericeşti. Şi cu ce fel 
de cinism se întâmplă acestea? Sic volo, 
sic iubeo ; în modul cel mal autocratic. 

Să fiu dispensat de a aduce vr'un 
cas concret, ştiu că On. public încă are 
cunoştinţă despre multe. Deci în astfel de 
prospecte ni-se presintâ noue alegerea pă
rintelui Hamsea de Episcop. Oare şti-vor 
aceasta Ven. Deputaţi sinodali, car! au pri
mit delà poporul diecesan votul, ca să ne 
represinte la alegerea de Episcop, după 
dorinţa noastră; şi oare judeca-vor şi d-lor 
aşa, precum noi preoţii, învăţătorii şi po
porul judecăm, noi, car! in faptă simţim 
jugul şi représentant voacea lui Dumnezeu ? 
In cât ştiu, chiar favoriţii neamu
rilor împărtăşesc aceste vederi, 
şi ceï-сѳ spriginesc alegerea Par. Archiman-
drit Hamsea sunt neamurile şi prietini!, 
cari, cum oare să se lipsească de distinc-
ţiuDi şi favoruri, car! li-să dau cu îmbel-
şugare. — Oare cu astfel de cap să fe
ricească Ven. deputaţi poporal, pe care-'l 
represintă? Sperăm însă că glasul de du
rere şi signalul de pericol îl va înţelege 
msjoritatea sinodului diecesan. 

Darul Duhului sfânt să fie cu dânşii 
şi să le ajute, ca eă aleagă pe cel vrednic 
de soartea apostoliéi. Ear noi să nu În
cetăm, fraţilor cu rugăciunea, în acestea 
zile grele, şi să cerem necontenit delà 
atotputintele : „Doamne nu ne lăsa pe noi 
săraci". 

Să ne dăm acum seamă şi de cela
lalt chemat. Cine este Vasilie Mangraî 
Densul este bărbatul, care întruneşte toate 
calităţile nobile şi alese, cari trebue eă 
caracteriseze pe un apostol a lui Cristos, 
înţelept drept, modest, oţelit în lupte şi 
suferinţe, laborios, conştiu de datorinţe, şi 
un om carele judecând de după relaţiunile 
sociale de până acum, este dedicat numai 
chemări! apostolice. De aşa un Episcop 
are lipsă diecesa Aradului. 

Fie, ca Dumnezeii Duhul Sfânt eă 
insufle pe deputaţii noştri sinodali epar-

CLEOPATRA. 
R O M A N 75 

de 
НАСШАКІ) R I D E B . 

Traducere de Her o. 
— Demult a murit el, iubitul meu, şopti 

Cleopatra. 
— Dacă a murit, acum sunt aproape 

de ei. Oare ce a voit el să zică atunci? 
— A murit afurisitul ! Să nu mal vor

bim de el ! Ah, întoarce-te spre mine şi să
rută mö — căci faţa ţi-вѳ n'albeşte. Ultimul 
moment ţi-se apropie I 

Antonius ÎI sărută gura, şi au rëmas 
aşa câte-va momente, până în momentul 
morţii, ca nou! îndrăgostit! fşt şoptiau în 
urech! patima inimilor lor. A fost o prive-
lişre mişcătoare, chiar şi pentru inima mea 
geloasă! 

Acum se ivi pe faţa lui Antonius sem
nul morţii, capul li căzu pe spate. 

— Cerul cu tine, stăpâna Egipetulul ! 
Cerjl cu tine — mor ! 

Cleopatra se rSzima pe mân!, privi 
selbatec faţa stinsă a lui Antonius, şi pe 
urmă cu nn ţipet dureros, căzu leşinată. 

Dar Antonius mal trăia, deşi graiul îl 
părăsise. M'am apropiat de el şi îngenun

chind më prefăcu! că-'l îngrigesc. Ear în 
timpul acosta ÎI şopti la urechi : 

— Antonius ! Cleopatra a fost amanta 
mea, Înainte de ce a trecut la tine. Eu sunt 
Harmachis astronomul, eare la Tarzaos a 
stat la spatele tëu, şi eu am fost causa 
principală a căderii tala. Ci peri, odată, An
tonius, blăstemul lu! Menka-Ra s'a îndeplinit. 

Antonius se ridică şi 'şl tnholbă ochii. 
Gemn, apoi îşi dete sftrşitul. 

Aşa m'am rSsbunat asupra Iu! Anto
nius, de care odată tremurase o lume. 

După acestea o deşteptarăm pe Cleo
patra din leşin, că nu voiam tncă să moară. 
Atua şi eu mine—după-ce Caesar ne dădu 
permisia — inbalsamarăm corpul Iu! Anto
nius, după obiceiul Egiptean, faţa i-o aco-
periră cu o mască de aur, care era formată 
după figura lui Antonius. Pe pept tl scrisei 
numele şi titlurile, pe sicriul intern pictai 
numele Iul şi pe al tatălui seu şi desemnai 
figura sfintei Nut, cum 11 acopere cu aripele. 

Pe urmă Cleopatra dispuse să-'l de-
pue cu mare pompă în cripta pe care o 
pregătiseră pe seama Iul, şi-'l aranjară în 
sarcofag de alabastru. Acest sarcofag era 
atât de mare încât mal încăpea în el şi un 
alt sicriu, căci Cleopatra doria mereu să-'şî 
doarmă somnul de veci lângă Antonius. 

Apoi se Întâmplată următoarele. Nu 
mult dapă acestea aflai delà Cornelius Do-
labele, un nobil roman, care servea pe Cae
sar, că acesta mişcat de frumseţia Cleo
patrel, care U fascina pe toţi, cari o vedeau, 

'i-se făcu milă de suferinţele ei. M6 înştiinţa 
să o fac atentă pe Cleopatra, căci în cali
tate de medic aveam Intrare liberă In cripta 
In care locuia acum, că peste trei zile o 
vor trimite în Roma împreună cu copiii ei, 
ca să facă parte din conductul triumfal al 
lui Caesar. 

Intrai dară la Cleopatra, şi o găsii şe-
zônd — cum obicinuia acum — pe jumë 
täte ameţită, înaintea el avea hainele pă
tate de singe, cu cari ÎI ştersese ranelelul 
Antonius. Necontenit îşi ţintea ochii asu
pra lor. 

— Uite, Olympus, cum se pălesc, zise 
ridicânduşl faţa tristă şi arătând asupra pe
telor ruginii, — deşi numai acum a murit ! 
Ah, nici gratitudinea nu trece aşa de re
pede . . . Ce veste-'ml aduci acum ? Din 
ochii tei întunecaţi cetesc că e rea, el îmi 
amintesc mereu un ce pe care nu mi-'l pot 
închipui. 

— Veste rea îţi aduc, oh regină, ti 
rëspunseiu. — Eată ce am auzit delà Do-
labela, care le ştie din gara servitorului lui 
Caesar: De azi tn trei zile, Caesar te va 
trimite în Roma împreună cu prinţii Ptolo-
meus şi Alexandru şi cu princesa Cleopatra, 
ca vulgul roman să se desfăteze la vede
rea voastră şi să v8 târască la Capitoliu 
tn mersul luî triumfal, unde — te vel jura 
că-'ţi aşezi tronul. 

— Nici odată, niciodată! strigă Cleo
patra, sărind în sus. — Nici odată nu voiu 
merge în triumful Iul Caesar, legată In lan
ţuri I Ce să fac ? 

Ear Charmion ridicêndu-ве se opri îna
intea ei şi o privi cutezător de sub genele 
ei plecate. 

— Poţi să mori, stăpână, zise •» cu 
linişte. 

— Adevërat, Im! şi uitasem de asta: 
pot sâ mor Olympus, gata e boutura ? 

— Nu, dar dacă regina doreşte pe 
mâine dimineaţă va fl preparata. Va fl o 
bSutură tare şi cu efect grabnic, încât nici 
zeii nu '1 vor puia opri delà somnul de veci 
pe cel ce a bëut-o. 

— Prepar-o dară, maestrul morţii ! 
Më Înclinai şi plecai. Şi toată noaptea 

ne îndeletnicirăm împreuna cu Atna cu fer-
berea şi strecurarea benture! mortale. In line 
era gata, Atua o deşerta Intr'o sticlă do 
cristal şi o ţinu înaintea flăcării. Era lim
pede ca apa cea mal curată. 

— Lala 1 cârăil baba, — e o beutură 
regiască ! Dacă cinci-zeci de picuri au udat 
acele buze roşii, atunci zeu vel fl rësbunat 
Harmachis 1 Hei, de-aşi putea fl acolo, ea 
să vëd cum se nimiceşte aceea care te a 
nimicit pe tine ! Lala ! Ce vedenie plăcută 
ar fl? 

— Rësbunarea e o săgeată, care ade
seori se întoarce asupra acelui care o urmă
reşte, rëspnnseiu, amintindu-'ml de vorbei» 
Charmionel. (v» irai».) 
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Ferbintele Mele urări însoţesc aceste 
steaguri, fiind-că cu dînsele v'am încredinţat 
onorai Patriei, pentru care toţi trébue să 
jtffl gata a jertfi vieaţa noastră. 

Să trăiască scumpa Mea armată /" 

O iniţiativă patriotică. 
Sub acest titlu „Cronica* din Bu

cureşti delà 12 Maiu st. v. aduce la 
cunoştinţa publică una din cele mal 
frumoase şi nobile iniţiative, In scop 
de a veni In ajutorul ţoril. Eata ce 
comunica numita foaie: 

Aflăm delà societatea agrară, că pre-
ledintele eëu dl Sava Şomănescu a propus 
memb.ilor acestei societăţi, ca să facă in 

І numele acestui aşezământ un apel cătră 
marii proprietari rural! români, spre a veni 
In ejatoiul ţoril pentru acoperirea impru-
mutulul de 175 milioane. 

Dl Şomănescu se înscrise cel dintâiu 
ea sama de 600,000 le! (cinci sute mi! lei) 
lo capul liste!. 

Propunerea sa a fost primită cu aplause 
UBDime. 

Zilele acestea s e va rSspândi apelul 
In toată ţeara. 

Şi nimic mal practic şi mal patriotic 
ca aceet plan. 

Avem ln toată ţeara peste 13,000 pro
prietari mar! rurali. 

Dacă flecare din aceşti mar! proprie-
tul ar subscrie numai câte 5,000 lei pen
tra acoperirea Împrumutului am avé cifra 
de 65 milioane numai delà marea proprie
tate rurală. 

Marii noetri industriaşi, bancheri şi 
capitalişti al oraşelor, ar puie foarte uşor 
Й subscrie restul de 110 milioane, ca să 
acopere cu desăvîrşire datoria. 

Cu acest chip, ţeara ar dovedi cu 
prisosinţă puterea sa de vieaţă, creditul 
l8u ar rSmêré necHntit, lăcomia atâtor spe
culatori ar fi îndreptată in altă parte, şi 
cel puţin ceşti un ea conversiunel acestei 
datori! n'ar ma! puté s'o exploateze cu 
atâta rentate şi ameninţări pentru ţeară o 
parte din pressa internaţională plătită, pen
tra а stoarce delà ncl tot felul de conce-
nint. 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 28 Maiu n. 1902 

Instalare. După-.um se scrie din Deva, 
Instalarea nouln! fişpan Baresey КДІшаа s'a 
(Icut cu o mare solemnitate. Fişnanul a 
KBit la Deva Duminecă, la orele 2, onde 

' ian primit delegaţii comitatului in frunte 
ica vicişpanul, ear la gară I-a primit pri< 
natul. Luni a fost apoi instalare tn casa 
comitatului, unde s'au rostit vorbirile, ear' 
kt orele 1 a fost un banchet de 400 tacâ
mul. S'au rostit numeroase toasturi. 

Alegerea dîn Zircz. La 27 c. s fost 
In Zircz balotagiul Intre poporalei Шѵату 
fj guvernamentalul Hurkàr. Deşi kossuth 
Itil au votat cu Huukà", totuşi poporalul 
Udvaiy a întrunit majoritatea şi astfel a 
tavins cu 32 voturi. A fost o luptă cran 
ecnS. Cu jumë'.ate oră înainte de încheiere 
poporalul avea 832 ear liberalul 827. Po 
oralii au avut Insă o mică réserva şi ast
ei au învins. Ei au agitat tare contra 
Ovreilor. 

Proces de presă. In ziua de 27 
Alia n., s'a pertractat înaintea curţii cu 
juraţi din Timişoara procesul de presă in
tentat ziarului „Deutsches Tagéblatt für 
Ungarn", pentru agitaţie în contra na
ţionalităţii. 

Pertractarea a fost presidată de pre-
şedinţele tribunalului Adalbert Salacz. Acusa 
i susţinut-o procurorul Francise Góth, ear 
ea apărător a figurat Dr. Korniss. 

Redactorul responsabil, dl Alwin Cra
mer ca acusat rëspunde mal intâiu ungu
reşte apoi continuă nemţeşte. Declară că 
articolul încriminat: „Căuşele adevërate ale 
emigrării" l'a reprodus din „Perjămoser 
Bflrgerzeitung" ca rSspuns 1? doi articol! 
tl lui Francise Bessenyei. Articolul se 
ceteşte în limba germană şi in traducere 
wghiară. 

Apărătorul propune să s-з amâne per
tractarea, ca să se citeze martori să se 
compare textul reprodus cu originalul să 
p cetească şi articoliî lui Bessenyei. 

La propunerea procurorului tribuna
lul respinge aceasta cerere. Aperătoriul in
sinua recurs de nulitate. Probaţiunea s'a, 
declarat apoi de terminată. 

Acusatul se declară de vinovat şi e 
condamnat la 3 luni temniţă de stat şi 
1000 coroane amendă. Se anunţă nulitate. 

* 

Alegeri bisericeşti la Sêrbï. 
Duminecă s'au terminat alegerile pentra 
congresul bisericesc sêrb ce se va Întruni 
In ziua de 8 Iunie în Garlovitz. După-cum 
se scrie, au fost aleşi 40 radicali, 19 in
dependenţi, 3 liberali, 2 clericali şi 11 
naţionali. Se prevăd lupte înverşunate, 
îndeosebi pe chestia relevată numai acum : 
din vinzarea fabrice! de ţement delà Beocin, 
contra cărei vînzârl s'a protestat, dar 
patriarchul totuşi a făcut-o cu aprobarea 
lui Báuffy, s'au dat 200.000 fl. in cassa 
de alegeri a guvernului ear 100.000 fi. 
pentru alegerile din Croaţia, deşi este lege că 
ban! bisericeşti nu se pot da pentru scopuri 
străine de biserică. 

* 
încercarea tunarilor noul înaintea 

delegaţiilor. Dupa cum se scrie, cu tunu
rile cele nou! se vor face experienţe îna 
iuţea delegaţilor auaţriaci şi maghiari, pe 
piaţa artiianel tíiu Ö.kény. Delegaţii au 
plecat ier! dimineaţa la 8 ore 50 minate la 
moşia Ciu;gay, de unde apoi cu trăsuri se 
duc în tabera artileriei din Örkény. După 
presentarea tunurilor delegaţi! tot pe ace
iaşi cale să re'ntore şi la 5 ore 45 minate 
sosesc ia Pesta. 

* 
Bánffy înaintea judecătoriei. TS.ök 

Aladár, vestitul président electoral din Jász
berény, coialalţ! „macher!", Almásy şi cu 
făptuitorul principal, domnul baron Dionisiu 
Bànffy, şambelan de curte, după-cum se 
anunţă, va lăsa Înaintea judecătoriei Bă pă
trundă o privire tn unele mistere a acelei 
renumite campanii de alegere. Lucrai stă 
aşa că în ziua alegere! partidul căzut aiul 
Almásay a remaş cu vre-o 6000 porţiuni de 
papricaş şi vre o 60 hecto vin, dator dlul 
Verseghy, proprietarul hotelului „Lehal1, 
unde era tabăra partidului Tö.ök, pe care 
ospëtaral îl cerca pentru bani, a depus la 
judecătorie epistolele atât ale iui Aimássy 
cât şi ale baronului Bápffy, tn care aceştia 
il împuternicesc atât la corteşire eât şi la 
cheltuire. Aşadar Básífy va fi ascultat la 
afacerea aceasta în carê id de judecătoria 
cercului I—III. din Pesta. 8э vede că ale
gerea din Jászberény va avea încă multe 
urmări neplăcute. 

« 

Nouile tunuri franceze. După concep 
ţia modernă a rôsboiulul, tunurile cu foc 
repede represmtă cei mal mare avantagiu. 
Focul repede (tir rapid) insă, nu se poate 
închipui ca tanarl cari după tragere fug în
dărăt, ci trebuind să stea fix. Francezii au 
descoperit metodul corespunzător, arangônd 
astfel tanul, că după tragere numai ţeava 
să fugă îndărăt, împiedecată de o frână, 
care o readuce la locul seu. Această desco
perire va produce o epocală schimbare in 
istoria arte! militare. Din momentul in care 
a apărut regulamentul cel nou al artilerie! 
în forma ei de până acum 'şi-a perdut cu 
totul rostul şi va trebui să fie modificate 
după descoperirile ganiulul militar francez. 
Astăzi nu există artilerie in lume, care să 
poată résista artileriei franceze; сазі cu tu
nurile sale, iu momente bine potrivite, îm
prăştie aşa o ploaie de obuze asupra vrăj 
moşului (tir progres»! avec fauchage) încât 
îl pune tn imposibilitate chiar delà începu
tul luptei. împuşcătura iese din ţeava tu
nului ln formă de pâlnie, resfirêndu se îa 
câte-ѵа clipe peste imense teritorii, nimi
cind om, animal, tot. Tunurile germane 
fixe, inventate acum cftţl-ѵд ani, pe lângă 
că materialul de împuşcat costă mult mal 
mult, nici na se pot asemăna ca iuţeala 
nouëlor tonuri franceze. S'au ridicat deja 
şi In Germania glasuri competente, pentra 
reorganisarea artileriei după tipul francez. 

Jertfa duelului american. In 
Vinerea trecută s'a împuşcat un tiner ju
rist din Budapesta cu numele Carol Ha-
mer şi a murit. In epistolele care le-a scris 
înainte de a se sinucide, spune că causa 
sinuciderii e un duel american, ce '1-a avut 

cu alt tiner. Dînsul adecă a ofensat pe 
cineva şi după regulele cavalereşti, între 
ofensator şi ofensat ar fi trebuit să aibă 
ioc un duel obicinuit. Ofensatul insă era 
scurt la vedere şi şchiop, pe când Carol 
Hammer era puternic şi vânjos aşa, că 
şansele duelul u! nu erau egale, după cum 
pretinde cavalerismul. Ofensatorul şi ofen
satul, ca totuşi şă-'ş! aranjeze afacerile de 
onoare, au recurs la duelul american. Au 
decis ca unul din el să se sinucidă. Au 
tras sorţ! şi soartea a căzut pe Carol Ha-
mer, care s'a şi ţinut de cuvent, jert-
findu-'şî viaţa pentru as-'şl salva onoarea. 

# 
Petrecere. Corul vocal bisericesc gr. 

or. român din Bozoviciu arangează ln favo
rul seu, tn ziua hramului bisericesc la „înăl
ţarea Domnului*, In 5 Iunie (23 Maia) 1902. 
concert împreunat cu joc şi teatru ce se va 
ţinea în grădina, eventual ln sala casinel 
române din loc. Pretai locurilor: locul I. 1 
cor. 60 fii, locul II. 1 cor. loc de stat 50 
fii., de persoană. începutul precis la 8 oare 
seara. Bilete de Intrare să află de vinzare 
la institutul de credit şi economi! „Merau 

şi seara la cassă. Suprasoivirî să primesc 
ca mulţumită şi să cuitează pe cale jurna
listică. 

Programa: a) Concertul. 1. „Iată ziua 
triumfală', cor bărbătesc de Humpel. 2. 
„Cât e ţeara*, cor bărbătesc de Д 3. „Re-
sunetul Ardealului", cor mixt de I. Vida. 

b) Teatrul. „O Sâmbătă norocoasă', 
piesă poporală lo 4 acte de I. V. Persoanele: 
Iiie, un ţe.an beţiv, dl Teodor Ciocu. Sofia, 
femeia la! llie, d şoara Sofia Smen. Oprita, 
flea lui llie, d şoara Vioara Ciosa. Georgiţă, 
prietenul ln! llie, dl Ioan Miioic. Trie, fiul 
Iul Georgiţă, TiF.ërsl Iancu Miloiu. Adam 
jurat comunal, dl Simion Sîanciu. Auuţa, 
femeia lui Adam, d şoara Terezia Stinge', 
mayer. Axente, fiai lui Adam, Tinërul 
Gaorge Sabsrca. Viorica, fiica la! Adam, 
d şoara Paulina Smeu. Păun, uu ţeran, dl 
Pavel Baloeseu. Călin, fiul lui Păun, Tmë-
rul Pavel Mateiu. Dragoş, prietenul lui llie, 
dl Nicoiae Jurchescu, Naşul dl Ioan Mateiu. 
Executorul, dl lancu Mateiu. Don! gendarml-
dl Petru Rava şi dl Mihaiiă Pişlea. Un ser
vitor, Tinőrul Nicoiae Smeu- După produc-
ţi une urmează joc până dimineaţa. 

• 

înşelăciunea de 100 milioane. In afa
cerea sensaţională a doamnei Humbert, după 
cam se depeşează din Paris, judele de in
strucţie continuă să asculte martorii şi pe 
ce! păgubiţi. Ma*ţ! a ascultat pe consilierul 
de stat Iac quin pe care adică prietenia cu 
doamna Humbert l'a costat postal A spus 
că fostul ministru de justiţie Humbsrt i-a 
vorbit adesea despre moştenirea de milioane 
şi dînsul a crezut necondiţionat. A spus 
şi aceia că după-ce domnişoara Daarignae, 
sora doamnei Humbert, a refusât pe acel 
Coarford, i-a cerut şi el mână; a fost însă 
refusât. Intre scrisorile doamnei Humbert, 
fapt e, au şi aflat un bilet delà Iac quin 
în care acesta scrie doamnei Humbert că 
în afacere importantă ar dori să vorbească 
cu dînsa. Atunci a cerut a doua oară mâna 
fetei. A fost însă iarăşi refusât. 

Facultatea de drept din Touluse a 
depărtat din sala festivă bustul bëtrânulal 
Hambert. Humbert adică nainte de a fl 
ministru a fost profesor acolo. Vëduva lui 
Humbert voind să apere memoria bëtrânulal 
el а dresat decanului următoarea epistolă: 

„August Hambert care tn întreaga lai 
vieaţă a fost modelai simţalal de onestitate 
şi dreptate şi până ia moarte, Întocmai 
aşa na а ştiut nimic despre posiţia tris'ă 
a nurore! sale, cum nu am ştiut nici eu. 
Noi ambii am crezut'o econoamă. Soţul 
meu o omora ca mâna proprie mal bine 
decât eă safere pătarea onoarel noastre*. 

O depeşe din Lille aduce ştirea că 
deţ'nerea unu! anumit Delacherie e ln le
gatară cu afacerea Humbert. 

Senatorul roialist Prévost Delaunay va 
interpela îa afacerea Hambert. Se afirmă 
că un jurist distins a fost sfătuitorul d ne! 
Humbert şi acela a arangiat Întreaga escro
cherie. Judecőtoriile într'un sfert de oră 
pot da de urma acestui bëtrân a căra! de
ţinere na se poate înconjura. 

.Temps" anunţă din Lille: Se veste
şte că procuratura de stat in urmare a 
descoperirilor afacere! Hambert а pornit 
din noa cercetarea din afacerea ucidere! 
fabricantului Schotzman, întâmplată in 1899. 
Pe fabricantul care era unul dintre credi
tori! principal! al doamnei Hambert, а fost 
ucis pe tren, până acum nu s'a aflat cine 
e criminalul. 

C O N V O C A R E . 
In sensul § Iul 41 din statute convo

cam adunarea cercuală a despărţomântului 
Timişoara al Asociaţiunei pentru literatura 
şi cultura poporului român pe 8 Iunie st. n. 
la 2 ore după ameazl ta comuna Belinţ. 

Obiectele adunării. 
1. Deschiderea adunări! prin preşe

dinte. 
2. Raportai direcţiunei. 
3. Censurarea socotitor. 
4. Cetirea disertaţiunilor, cari insă tre-

buesc cu 3 zile inainte de adunare Insinuate 
la preşedinte. 

5. Stabilirea budgetului pe anal viitor. 
6. Alegerea comitetului. 
7. Alegerea a 2 delegaţi la adunarea 

generală a Asociaţiuneî. 
8. Pertractarea eventualelor propuneri. 
Timişoara, la 24 Maiu 1902. 

Em. Ungureanu, Dr. Valeriu Metin, 
preşedinte. secretar. 

ULTIME ŞTIRI. 
Budapesta, 28 Maiu. In şedinţa 

de erl a Delegaţiunel austriaco presi-
diata de Baernreither delegatul depu
tat Dr. Gross a fost chemat la ordine 
pentru-ca In şedinţa precedenta a 
apostrofat curtea ţarului. 8'a urmat cu 
discuţia budgetului ministerului de ex
terne. Dr. Kramarz a atacat cu violenţă 
tripla alianţă. In acelaşi timp a bat
jocorit pe Imperatul Germaniei şi a 
făcut descoperiri privitoare Ia mişca
rea „Los von Rom". Stein a declarat 
că marii germani nu vor sä încheie 
Învoială cu Ungaria. 

Londra, 28 Maiu. In cele mal 
bine informate cercuri se crede oft 
pacea Intre Buri şi Englezi se va În
cheia cât mal curônd. Intre buri este 
o minoritate care agitft pentru conti
nuarea luptei. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 
Ezpoaiţio minunată, 

lucruri din Afrioa-de-Sud 
tn sala deia „Ipartestület*, Arad. 

Profesoara Dr. Jolán Angyal 
a stat 10 ani peste Ocean. Dou! ani a pe
trecut in Transvaal, la Crăcea Roşie, de 
unde s'a Întors in patrie aducând cu sine 
nu numai laude, decoraţiunl, ci şi o admi
re bilă colecţie de tot felul de lucruri minu
nate de prin locurile pe unde a umblat şi 
pe car! le-a studiat. 

PROGRAMA: 
Mercuri, despre rôsboiul buroenglez. 
Joi, despre industria şi comerciul Africel-

de Sud şi obiceiurile indigenilor. 
Vineri, despre Ţeara Focului, Patagonia, 

Chili, Brazilia, Uruguay, Paraguay. 
Sâmbătă, despre purtarea in rësboia а En

glezilor şi industria lor din Africa. 
Duminecă, despre industria celor cinci con

tinente. 779 3—6 j 
Acum a sosit din Africa-Sudică 

Doamna profesoară susamintită este şi o 
phsiognonistă, astrologă şi graphologă. Cite
şte din faţă şi palmă. Spiritiştil găsesc tn 
tr'însa un ban mediu. 
Exposiţia e deschisă dim. delà orele 9 până 

seara Ia 9. 
Preţul de intrare 1 coroană. — Pentru 

copil şi elevi sub conducerea profesorilor 
lor 30 flleri. 
Disertaţiunile se ţin în fiecare zi la orele 5 d.a. 

Hotel „VAS« 
cafenea, restaurant şi berărie. 

Local de întâlnire al inteligenţei române 
din loc şi din provincie, aude se găsesc cu 
preţul cel mai avantagios mâncărî de casă, 
vin e8celent şi bere Dreher. Un prânz de 
3 piese 1 coroană. 

Oaspeţilor delà hotel le stă la dispo
siţie, pentra ori-ce tren care soseşte sau 
pleacă, omnibus sau trăsură. 

Preţul camerelor este, delà 1 cor. 
60 fll. tn B U S . 

Curăţenie exemplară, pe lângă asigu
rarea unui serviciu ireproşabil. 

Roagă preţiosul sprigin. 
685 16— Cu deosebita stimă 

Vöduva Dufifner József. 
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I n p i a ţ a l t o c z k ó , l o c u l M a r e k 
s e poate v e d é 

o exposiţie norvegiană şi exposiţia Ъаіепеі uriaşe. 
Balena (chitul) ѳ cel mal mare animal In lume. Lungimea el e 21 metri, înălţimea 360 cm. 

şi greutatea 355 măjl metrice. A fost prinsă în 1-a August 1900 între insulele Urs şi Spitz 
berga. Când s'a prins, avea greutatea de 75,000 chilograme şi e cea mal mare balenă, din 
câte s'au pescuit până acum. 

în exposiţia separată se pot vedé : 21 peşti răpitori şi preparaţi, şi unelte pantru prin
derea lor, precum sunt anghire sau unghiţe de mare. Esplicaţiuni se dau în tot momentul, 

Exposiţia ѳ deschisă în fieoare zi dela 9 oare dimineaţa până la 9 oare seara. 
S'a deschis Sâmbătă (24 Maiu) şi durează până în 1 Iunie. 

T a x a de î n t r a p e : 40 fllerî; pentru copii şi soldaţi până Ia şargea de 
sergenţi majori 20 fllerî. 

Institute de înveţăment şi reuniuni se bucură de favoruri la taxă. 
Cu stimă deosebită: D I R E C Ţ I U N E A . 778 4 - 6 

Cruce duplă electromagnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
sama, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului în pat, înfluinza, în 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale c&rl la trsctare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp în timp ci 
Introduce const&nt în corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boa! ele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei câ acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incnrse in toate părţile lumel 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-eine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta* deoarece „Ciasul-Volta" atât în 
Germania cât şi în Anetro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefoloeitor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

624 - 7 8 

Preţul aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

Iert Mir, Btóapfari: Vadász 42. E 
Kálmán. 

A M V O N U L 
„BISERICII GR.-ORT. ROMANE" 

сѳ se ed& de părintele l oan Nîcorescu, 
—»>«—ь a ajtms tipărită coala a XIV-a 

şi se presintä elegant, fiind tipărit cu litere noue, avônd fie-care 
predică câte un clişeu (icoană) sfântă. A m v o n u l care singur 
tomul I. va da circa 30 coaie tipariu, va fi una din cărţile de 
predici cele mal ieftine, întocmite după cerinţele bisericii de azi. 

Citaţunî şi pilde bogate: din Sfântă Scriptură, tradiţia 
bisericii, din istoria classică, a anticitaţii şi din istoria 
noastră naţională. 

BB Atragem deci atenţia asupra valoroasei cărţi, fiind preţul unei 
tom numai 2 coroane, шя 7 б 3 3_ 
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.VICTORIA-
institut de credit şi economii, societate pe acţil. 

Sediul: Arad, casa proprie, calea Archiducele losif nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţiî: 600.000 0 0 Г . — Fond de réserva 300.000 С0Г. 

Depuneri 3.000 000 cor. — Circulaţia anuală 44000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte 5 % inte
rese fără privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri până la 2000 cor. se restituesc 
îndată la presentarea liberului fără abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comande!. 

657 -îs Direcţiunea institutului. 

Ce l m a i b u n c r o i u l 

însoţirea 

C a l ţ u n a r i l o r 
din Apad 

Strada-Bisericeï (Palatul Minoriţilor). 

Singură In felul sëu ţine tn deposit numai fabricaţii 
proprii sau găteşte la comandă y el li ii peiilfii l u i şi ШЩІ 

cum şi papuci pentru b lieţi şi fete, 
apoî ghete, comande şi alte soiuri de încălţăminte, 
cizme de juft, veritabil rusesc, cizme pentru venă-

torî, ghete de Stiria. 

Cele mai elegante ghete de promenada, ie dans şi ie casa. 
Toate acestea nu sunt luorurî de fabrică, dar sunt 
oonfeoţionate în propriile noastre ateliere, şi mai 

ieftine şi mai bune. 
Comande din afară se execută prompt şi cu preţuri 

foarte moderate. 
Trimitem şi la casă ghete de probă In ori-ce timp dorit. 

Aparat elastic pentru călcâie, invenţia lui Lb'derer, căpitan 
de honvezi reg. ung., aplicabil atât la ghete de dame, cât 
şi la ghete pentru bărbaţi, s© poate avé numai dela noi. 

ЩЖ" Mare magazin de cremeji lakk-urî In dife
rite colori. 

742 6 -

0 

» 
и 

* 
<D 

Ф 

И 
o 
Ф 
Hj 
Ф 

P 

» ! 

P r e ţ u r i i e f t i n e de n e c r e z u t ! 

Tipografia .Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


